

北部战区助力延边朝鲜族自治州龙井市船口村产业振兴成效显著——

边境小村唱响幸福欢歌

■袁庆军 陈阳 本报记者 刘宝瑞

“红太阳照边疆，青山绿水披霞光。长白山下果树成行，海兰江畔稻花香……”3月上旬，吉林省延边朝鲜族自治州龙井市船口村“鱼水情文化活动中心”热闹非凡。北部战区政治工作部乡村振兴工作组专程来到该村，为活动中心装设中朝双语智能影音系统，身着精致民族服装的村民载歌载舞，表达内心的喜悦和感激之情。

2017年底，在军地各级帮扶下，船口村72个贫困户挂账销号。脱贫摘帽不是终点，怎样巩固脱贫攻坚成果，找到乡村振兴的突破口，是帮扶干部们持续思考的一件事。

“乡村要振兴，因地制宜选择富民产业是关键。要继续巩固脱贫攻坚成果，大力发展特色产业。”基于这一认识，该战区与村党支部共同制定了“着眼乡村振兴、推动产业升级、注入发展

活力”的发展思路。

工作组调研发现，“延边黄牛”农业品牌驰名中外，深受消费者青睐，竞争优势明显。该村周边拥有丰富的草地资源，满足黄牛批量放养需求。同时，当地规模化种植玉米，其秸秆可以作为饲料来源。不足的是，依靠村民个人难以兴建大规模养殖场，农废弃弃物再生利用技术也未得到有效开发。

为了擦亮“延边黄牛”特色品牌，大力支持船口村兴建黄牛养殖场，打造标准化、现代化的养殖模式，北部战区先后累计投资200余万元，为村里兴建配有供暖系统的牛舍，解决延边冬季室外气温低的问题。同时，还在牛舍安装实时监控设备，便于了解黄牛生长状况。

2022年4月，该村的黄牛养殖场刚投入运营，就为当地村民提供10余个就业岗位，每年还为村集体增收20万元以上。

“如今‘延边黄牛’越叫越响，我们的生意也是一天比一天好。”回村创业的村民金星海乐呵呵地告诉记者，随着养牛场的规模越来越大，对饲料的需求与日俱增，他敏锐捕捉到这一发展前景，承包土地大面积种植玉米，端上了“金饭碗”。

推进乡村振兴，该战区除了在单个产业上下足了功夫，还着力延长产业链、提升产品附加值。他们以支持养牛场项目扩大经营规模为契机，逐步帮助船口村打造集物种种植、饲料生产、肉类加工、仓储物流为一体的产业链条，结合实施“互联网+”农产品出村进城工程，为村民拓宽增收门路。

“要把农民手中的产业资源实现价值最大化，让乡亲们的腰包再鼓一点。”他们协调当地政府定期派出农技专家对村民进行农业种植技术、电子

商务等培训，帮助村民提高素质、开阔视野、打开市场。“经过专家指导，我们村的玉米产量节节攀升，我们还掌握了二次利用玉米秸秆制成饲料的技术，可供养殖场使用。”种植大户金春虎开心地说。

如今，船口村村民的“钱袋子”越来越鼓，年人均收入较2016年增长了4倍多，并形成强大的辐射效应。有20多个一线村电派人到船口村参观学习，10多个边境乡镇调整完善产业项目布局，促进人口回流、人才回归、人气回暖。

“产业兴旺，百姓安居乐业，村民的幸福指数越来越高。”战区乡村振兴工作组组长介绍，今后他们还将以建设宜居宜业和美乡村为目标，把当地传统文化、山水风光融入新农村建设，推动旅游、文创等第三产业发展，为乡村振兴再添一把火。



3月15日，江苏省宿迁市泗阳县举行百名功臣送新兵暨国防教育实践教育活动。图为功臣代表为新兵佩戴大红花。沈翔摄

本报讯 张进春、朱静报道：3月14日，江苏省东台市民兵训练基地，19张立功受奖喜报集体亮相于参加役前教育训练的预定新兵面前。聆听喜报故事、感受军人荣光、了解兵役法规和地方优抚政策，成为预定新兵的役前教育训练第一课。

近年来，随着兵役法规的日趋完善、优抚政策的持续利好及公民兵役意识的普遍提高，越来越多高学历高素质青年将参军入伍作为自己的青春选择。为了帮助新训系好军旅生涯“第一粒扣子”，东台市军地扎实做好役前教育训练，帮助大家打牢建功军营的思想基础。

预定新兵白天参加队列、体能训练，循序渐进提升体能技能，晚上参加“兵役法规课堂”“退役安置政策大讲堂”等增强依法服役观念。同时，他们按照部队建制设置班排，严格落实请销假、晚点名、查铺查哨等制度，帮助预定新兵提前熟悉部队生活。东台市人武部还注重发挥先进典型带动辐射作用，组织建功军营的青年官兵代表、先进个人与预定新兵面对面谈理想、话人生，用榜样的力量校正价值航向、端正入伍动机。

作为特邀嘉宾与预定新兵分享喜报故事，某部干部周至刚的父亲一脸自豪。他对预定新兵说：“上一次，儿子在部队立了功，全村乡亲都来祝贺，我们为至刚感到骄傲。他的成长离不开部队的培养，希望你们也能早日建功军营。”

“听了他们的故事，我感觉自己浑身是劲儿。到了部队，我一定要好好干，争取早日立功受奖，像周至刚

一样，为强军事业贡献自己的青春力量。”役前教育现场，预定新兵崔晨曦满怀信心地说。

聆听喜报故事 感受军人荣光

江苏省东台市预定新兵役前教育第一课新风扑面



近日，新疆军区某红军团举办“军营开放日”活动，邀请驻地中小走进军营，近距离感受军营生活。活动中，该团官兵带领学生们参观荣誉室、体验武器装备，在潜移默化中增强大家的国防观念。

上图：官兵带领学生走进荣誉室，讲述红色故事。右图：官兵为学生讲解武器操作要领。

邱虹霖、崔浩浩摄影报道

霍尔果斯市人武部 开展抗震救灾演练

本报讯 狄凯、王军报道：近日，新疆伊犁州霍尔果斯市人武部组织民兵应急分队开展抗震救灾演练。演练中，该民兵应急分队先后完成无人机侦察搜救、生命探测仪操作使用、液压钳快速破拆等课目训练，有效提升了该分队处置紧急任务的快速反应能力，确保灾害来临时能够快速反应、及时出动、高效处置。

安徽省寿县人武部 为村民帮困解难

本报讯 张海波报道：疏通排水沟、修补鸭圈……近日，安徽省寿县人武部组织民兵应急分队队员来到寿县迎河镇肖严村，开展学雷锋志愿服务。该人武部在助力地方乡村振兴实践中，与村里结成帮扶对子，定期组织民兵挨家挨户送温暖、问需求、解难题，让乡亲们日子越过越舒心。

广东省化州市人武部 开展读书学习活动

本报讯 陈倩婷报道：连日来，广东省化州市人武部开展“多读书，读好书”活动，组织预定新兵精读《革命者》《红色家书》《信仰的力量》等红色书籍，通过班长领学、读书分享会、撰写读书报告等形式汲取红色书籍营养，进一步增强了大家对党史军史的了解，打牢思想基础，激发了建功强军事业的强劲动力。

重庆军地合力为老兵干事创业铺路搭桥

春风行动解决就业难题

本报讯 万成胜报道：“感谢‘娘家人’的推荐，让我找到了称心的工作……”在重庆市梁平区春风行动招聘会现场，退伍老兵游勇在用工合同上签下自己的名字后，面向退役军人政策咨询台工作人员敬了一个标准的军礼。

为激发退役军人干事创业热情，梁平区人武部以该区举办“春风送岗促就业、精准服务助发展”大型招聘会为契机，联合区退役军人事务局搭建平台，为退役军人免费提供政策咨询、推荐优质企业。

笔者走进招聘会现场看到，“老兵招聘”展台前人头攒动，前来咨询的退役军人络绎不绝，区人武部和区退役军人事务局工作人员忙着答疑解惑。退伍老兵游勇听完政策讲解后，信心满满——3次获评“优秀军士”、多次参加大项任务，这些经历成为他的敲门砖，有多家企业向他抛来橄榄枝。有着20余年服役经历的退伍老兵李高学，凭借出色的沟通能力，被一家食品销售公司高薪录用。据统计，首场招聘会上，有50余名退役军人找到了心仪岗位。

“退役军人奉献青春、为国守防，退役军人事务部门就是要为他们的‘后路’保驾护航。”区退役军人事务局安置科负责人介绍，截至目前，他们已举办退役军人专场招聘会10场次，帮助200余名退役军人就业创业。

“有服役经历的人，守纪律，执行力非常强，这些优良作风是企业发展的宝贵财富。”重庆一家农业公司招聘负责人杨海燕一直青睐退役军人，这次招聘会，她与30余名退役军人达成用工协议。

黑龙江省黑河军分区为机关基层办实事

双向讲评共寻破题良方

本报讯 特约记者张昊昱报道：“各单位思想政治教育的针对性和实效性不高，新入职文职人员的业务能力亟待提升”“机关个别工作人员的服务意识不强，对基层要求得多、指导得少……”近日，在黑龙江省黑河军分区，一场“辣味”十足的双向讲评会拉开帷幕，机关基层互相指出存在问题，共同讨论整改措施。

置身会场，记者最明显的感觉是讲成绩少了，大家主要谈问题、析原因、研对策。“相较于总结成绩、展示亮点，找出短板弱项并研究破题之策更利于工作的开展。”该军分区领导介绍。

“黑河市有多所爱国主义教育和国防教育基地，依托这些红色场馆开展现场教学，能够提升政治教育质效；可以借鉴兄弟单位成熟经验，帮助新入职文职人员快速成长挑大梁。”各人武部主官和机关各处业务人员，针对讲评过程中提出的问题商讨对策。大家你一言我一语集思广益，逐个论证

问题解决办法。记者翻看此次双向讲评会议纪要，干货满满：采取“1周作风养成、2个月集中培训、3个月业务轮训”为主要内容的培养模式，帮助新入职文职人员尽快适应岗位；军分区常委分别挂钩帮带一个基层武装部，在跟踪问效中及时调整破题方法……

在此基础上，军分区针对问题清单，明确责任人和整改时限，定期检查问题整改情况，形成工作闭环。

河南省漯河市军地合力推动退役军人及军属就业安置

“直播带岗”架起双向沟通桥梁

本报讯 张佳佳、特约记者王士刚报道：连日来，河南省漯河市退役军人事务局联合市人力资源和社会保障局、市工商业联合会和漯河日报社，通过“漯河发布”APP云直播、“漯河发布”视频号等新媒体平台，连续三天为漯河籍退役军人及军属举办“直播带岗”招聘会，反馈效果较好。

为搭建好退役军人及军属与企业双方供需平台，该市退役军人事务局常态化对接企业，主动上门了解优质基础信息，实现用人单位岗位需求与退役军人就业需求有效对接。同时，他们还新增“培训+就业+带动创业”一条龙服务，依托当地41家军创企业，采取组织个性化培训、“定岗式”培训等方式，打通政策落实和服务保障“最后一公里”。

“我在部队学了机械修理和电路检查，有相关技能证书，想找一个合适岗位。”“我写作能力强，在部队曾是一名新闻通讯员，想找个继续从事新闻的工作……”记者在招聘会直播间看到，有人职需求的退役军人及军属不停发“弹幕”咨询，各公司负责人热情推介招聘岗位情况。漯河市退役军人服务中心负责人告诉记者：“此次招聘会提供的1000余个岗位涉及生产管理、机械维修、航海远洋技术等，基本涵盖了退役军人及军属求职需要。”

截至目前，招聘会已达成就业意向210余人。“我爱人在这服役，前不久办完婚礼，我就从山东老家过来找工作，刚好赶上‘直播带岗’招聘会，这次参加的企业提供了各种需求的岗位，我一定能找到适合自己的工作。”军嫂周鑫凤信心十足地说。



近日，安徽省涇阳县退役军人事务局组织拥军企业、拥军志愿者为军人军属、文职人员免费体检、理发。张纯洁摄